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Ηµερίδα Παρουσίασης της Στρατηγικής 

Ατζέντας της Κυπριακής Πλατφόρµας για 

την Έρευνα και Τεχνολογία στις 

Κατασκευές 

 

Ξενοδοχείο Hilton (Cyprus), Ballroom A 

Λευκωσία, Σάββατο 25 Ιουνίου 2011 

 

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΠΡΟΕ∆ΡΟΥ ΕΤΕΚ 

 

Έντιµη κυρία Υπουργέ των Συγκοινωνιών και Έργων 

 

Αγαπητέ Αναπληρωτή Γενικέ ∆ιευθυντή του Υπουργείου 

Συγκοινωνιών και Έργων και ∆ιευθυντή του Τµήµατος 

∆ηµοσίων Έργων  

 

Αγαπητέ εκπρόσωπε του Υπουργού Εµπορίου και Βιοµηχανίας 

και ∆ιευθυντή της Υπηρεσίας Τεχνολογίας  

 

Αγαπητέ Αντιπρόεδρε του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του 

Ιδρύµατος Προώθησης Έρευνας  
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Εκλεκτοί οµιλητές, 

 

Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 

Κυρίες και κύριοι, 

 

Εκ µέρους του ΕΤΕΚ, σας καλωσορίζω στην σηµερινή 

Ηµερίδα η οποία διοργανώνεται για την παρουσίαση της 

Στρατηγικής Ατζέντας και του οράµατος της Κυπριακής 

Πλατφόρµας για την έρευνα και τεχνολογία στις κατασκευές. 

Η ΠΕΤΕΚΚ, όπως εν συντοµία ονοµάζεται έχει ιδρυθεί τον 

Οκτώβριο του 2006 µέσα στα πλαίσια της ευρύτερης 

ευρωπαϊκής αντίληψης για καθορισµό κοινής στρατηγικής και 

θεµατικών προτεραιοτήτων για την έρευνα, µέσω της 

δηµιουργίας Εθνικών Πλατφόρµων σε διάφορους τοµείς της 

οικονοµίας. Το Επιµελητήριο εκµεταλλευόµενο την ευκαιρία 

αυτή ανάλαβε την πρωτοβουλία για την ίδρυση και στήριξη 

της λειτουργίας της ΠΕΤΕΚΚ µε µοναδικό γνώµονα την  

εξέλιξη και την πρόοδο του κατασκευαστικού τοµέα. Στην 

απόφαση µας αυτή καταλυτικό ρόλο διαδραµάτισε η ύπαρξη 

ενός φορέα ο οποίος ανάµεσα σ’ άλλα να διασφαλίζει ότι τα 

ερευνητικά προγράµµατα που σχεδιάζονται και 

χρηµατοδοτούνται από το κράτος ή/και την Ευρωπαϊκή 

Ένωση για την κατασκευαστική βιοµηχανία, συνεισφέρουν 

πραγµατικά στην ανταγωνιστικότητα του τοµέα.  
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Στην Στρατηγική ατζέντα της ΠΕΤΕΚΚ η οποία έχει 

ολοκληρωθεί µέσα στο 2010 καταγράφονται και 

τεκµηριώνονται για πρώτη φορά στην Κύπρο οι ερευνητικές 

προτεραιότητες και οι ανάγκες της κατασκευαστικής 

βιοµηχανίας σε θέµατα έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης 

µε χρονικό ορίζοντα το 2030. Στόχος του Επιµελητηρίου είναι 

όπως η ατζέντα της ΠΕΤΕΚΚ συνεισφέρει σηµαντικά στο 

µελλοντικό σχεδιασµό εθνικών ερευνητικών προγραµµάτων 

ούτως ώστε να καλύψει ένα σηµαντικό κενό που 

παρατηρείται στη διαδικασία αυτή σήµερα αφού οι προτάσεις 

αυτές προέρχονται από αυτούς που γνωρίζουν από πρώτο 

χέρι τις πραγµατικές ανάγκες του τοµέα, τους Μηχανικούς 

και τους εκπροσώπους της βιοµηχανίας.  

 

Σε αυτό εδώ το σηµείο επιτρέψτε µου να ευχαριστήσω θερµά 

για την ετοιµασία της Ατζέντας, τον Πρόεδρο και τα µέλη της 

Οργανωτικής Επιτροπής αλλά και τους Συντονιστές και τα 

µέλη των 7 οµάδων εργασίας που είχαν συγκροτηθεί για 

κάθε ένα από τους 7 τοµείς των κατασκευών που είχαν 

οριστεί, και οι οποίοι εργάστηκαν ανιδιοτελώς για την 

ολοκλήρωση της µελέτης αυτής. Χάρη στη δική τους 

επιστηµονική έρευνα και πολύµηνη προσπάθεια βρισκόµαστε 

σήµερα εδώ µε ένα πολύτιµο εργαλείο στα χέρια µας που 

πραγµατικά µπορεί να συνεισφέρει στο κοινό όραµα όλων 

των κοινωνικών εταίρων που εµπλέκονται στον τοµέα των 
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κατασκευών, δηλαδή στην πρόοδο και ανάπτυξη του και στη 

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του. 

 

Περαιτέρω και µε την ευκαιρία αυτή θα ήθελα ιδιαίτερα να 

ευχαριστήσω την εκπρόσωπο της Οργανωτικής Επιτροπής της 

ελληνικής πλατφόρµας, τόσο για την σηµερινή της εδώ 

παρουσία, όσο και για τη στήριξη που έχει προσφέρει στην 

προσπάθεια µας αυτή, η Ελληνική Επιτροπή. Το Επιµελητήριο 

από την αρχή αυτής της προσπάθειας έχει τονίσει ότι µε τη 

δηµιουργία της, η Κυπριακή Πλατφόρµα θα επιδιώξει τη 

στενότερη δυνατή συνεργασία µε την αντίστοιχη Ελληνική. 

Μια συνεργασία ανάµεσα σε δύο χώρες που τις συνδέουν 

τόσα κοινά, είµαι βέβαιος ότι θα καρποφορήσει και θα 

προσδώσει αµοιβαία οφέλη, αφού οι µέθοδοι επίλυσης και 

αντιµετώπισης των διαφόρων προβληµάτων και προκλήσεων 

συγκλίνουν, και σε αρκετές περιπτώσεις ταυτίζονται. 

 

Έχω διαπιστώσει επίσης µε ιδιαίτερη χαρά την πολυδιάστατη 

εκπροσώπηση στην εκδήλωση, ιδρυµάτων, εταιρειών και 

οργανισµών που ασχολούνται ή σχετίζονται άµεσα µε τον 

τοµέα των κατασκευών κάτι που είχε συµβεί και στην 

ιδρυτική εκδήλωση της Πλατφόρµας το 2006. Πέραν της 

παρουσίας του κράτους, το οποίο πρέπει πάντα να στέκεται 

αρωγός και πρωτοπόρος στις προσπάθειες αυτές, ιδιαίτερα 

σηµαντική είναι και η εκπροσώπηση οργανισµών από τον 
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ιδιωτικό τοµέα.  Επιπρόσθετα, το ενδιαφέρον και η 

συµµετοχή στη σηµερινή εκδήλωση εκπροσώπων των 

ακαδηµαϊκών και ερευνητικών ιδρυµάτων του τόπου  

αποδεικνύει µε τον καλύτερο τρόπο το ενδιαφέρον που 

υπάρχει για την επιστηµονικά τεκµηριωµένη και 

ορθολογιστική ανάπτυξη του τόπου.  Θα τολµούσα ακόµη να 

πω ότι, η πολυδιάστατη εκπροσώπηση στη σηµερινή 

εκδήλωση είναι ενδεικτική και της κοινής ανησυχίας όλων 

µας για τις σηµερινές,  αλλά πολύ περισσότερο για τις 

µελλοντικές προκλήσεις που ο τοµέας αναµένεται να 

αντιµετωπίσει. 

  

Κυρίες και Κύριοι, 

Η σηµασία, το µέγεθος και η συνεισφορά του τοµέα των 

κατασκευών είναι δεδοµένη για την Κυπριακή οικονοµία. 

Παρόλη την συγκυρία της οικονοµικής κρίσης ο τοµέας θα 

συνεχίσει να αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους 

κλάδους της κυπριακής οικονοµίας. Ο κλάδος των 

κατασκευών έχει µια συνεισφορά της τάξης του 9% στο 

Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν και η ακαθάριστη αξία παραγωγής 

του τοµέα ξεπερνά το 1,5 δις. Ο κλάδος απασχολεί πέραν 

των 30 χιλιάδων ατόµων περίπου, δηλαδή 10% του 

επικερδώς απασχολούµενου πληθυσµού. 
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Ο τοµέας έχει συνεισφέρει τα µέγιστα στην Κυπριακή 

οικονοµία ιδιαίτερα µετά τη µετακίνηση µεγάλου µέρους του 

πληθυσµού της χώρας µας το 1974 και τις ανάγκες που 

προέκυψαν τη δεκαετία του 80 για µεγάλα έργα υποδοµής. 

Ακολούθησε µια ραγδαία ανάπτυξη του τοµέα και µεγάλες 

εταιρίες του τόπου µας αναπτύχθηκαν µάλιστα και εκτός 

συνόρων συναγωνιζόµενες επιτυχώς µε εταιρίες κολοσσούς 

στο τοµέα. Αναντίλεκτα όµως ο κλάδος βρίσκεται τα 

τελευταία χρόνια σε ύφεση. Σηµαντικό ρόλο για αυτή την 

κάµψη έχει διαδραµατίσει τόσο η διεθνής οικονοµική κρίση 

όσο και το πολιτικό µας πρόβληµα. Παράλληλα όµως σαν 

Επιµελητήριο θεωρούµε πως δεν είναι και οι µοναδικοί λόγοι. 

Το κόστος των κατασκευών είχε αυξηθεί δραµατικά τα 

τελευταία χρόνια και ταυτόχρονα η ανταγωνιστικότητα του 

τοµέα υποχώρησε.  

 

Ενόψει λοιπόν των πιο πάνω, προσπάθεια όλων µας και όλων 

όσων εκπροσωπούν το τοµέα των κατασκευών Θα πρέπει να 

είναι η όσο το δυνατό ταχύτερη ανάκαµψη του. ∆εν θα ήταν 

όµως και η σοφότερη απόφαση αν καταλήγαµε αποκλειστικά 

και µόνο στην εισαγωγή νέας τεχνολογίας  από το εξωτερικό, 

επειδή, πρώτο, αυτό κοστίζει ακριβά, δεύτερο γιατί ο τόπος 

µας και ειδικά ο τοµέας έχει τα δικά του ιδιαίτερα 

προβλήµατα αλλά και επειδή, δόξα τω θεώ και εξαίρετους 

ακαδηµαϊκούς διαθέτει η χώρα µας αλλά και οργανισµούς 
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αρµόδιους για το σχεδιασµό ερευνητικών προγραµµάτων.  Θα 

πρέπει λοιπόν µεσοπρόθεσµα και µακροπρόθεσµα, να 

εντάξουµε µέσω της εφαρµοσµένης έρευνας προηγµένες 

τεχνικές και τεχνολογίες κατασκευής ώστε οι προµηθευτές 

και οι κατασκευαστές, ανάµεσα σ’ άλλα, να µπορούν να 

µειώσουν το κόστος τους, το χρόνο κατασκευής, να 

βελτιώσουν την ποιότητα, να διευκολύνουν το βιοκλιµατικό 

σχεδιασµό και να µειώσουν τους κίνδυνους ατυχηµάτων. Τα 

πιο πάνω απαιτούν, κυρίως, συντονισµό, όραµα, αλλά και 

άµεσες δράσεις για την επίλυση τους, παρόλη την 

προσπάθεια που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια για 

συµµετοχή σε ερευνητικά προγράµµατα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και τις αξιόλογες προσπάθειες που καταβάλλει το 

ίδρυµα Προώθησης Έρευνας οι οποίες όµως, επιτρέψετε µου 

να παρατηρήσω πως, επικεντρώνονται σε θέµατα που δεν 

αφορούν αυτές καθαυτές τις κατασκευές. 

 

Η άποψη ότι η κατασκευαστική βιοµηχανία µπορεί να 

ορθοποδήσει από µόνη της και να αυτοχρηµατοδοτείται µέσα 

από το σύστηµα κατανάλωσης της Κυπριακής γης είναι 

εσφαλµένη. Απαιτείται η στενή συνεργασία των 

κυβερνητικών ερευνητικών φορέων και των ακαδηµαϊκών 

ιδρυµάτων µε τη βιοµηχανία ώστε η έρευνα να ενθαρρύνεται 

από τη βιοµηχανία µε στόχους σύµφωνα µε τις ανάγκες του 

κατασκευαστικού τοµέα. Επιβάλλεται, επίσης,  η δηµιουργία 
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δικτύων συνεργασίας µε ερευνητικά κέντρα σε χώρες της 

Ευρώπης στον τοµέα των κατασκευών. Η Κύπρος πρέπει να 

διαµορφώσει ένα σύστηµα πανεπιστηµιακών και ερευνητικών 

ιδρυµάτων, τα οποία να µπορέσουν να συνεργαστούν µε τη 

βιοµηχανία, για να διεκδικήσουν ερευνητικά κονδύλια µε 

επιτυχία ούτως ώστε και τα αποτελέσµατα της έρευνας να 

έχουν εµπορική και ουσιαστική ανταπόδοση. 

 

Η ΠΕΤΕΚΚ έχει αναλάβει τη δέσµευση να συντονίζει την 

προσπάθεια αυτή και η Στρατηγική Ατζέντα είναι µόνο το 

πρώτο και σηµαντικό βήµα προς την εκπλήρωση των στόχων 

της. Η Ατζέντα αυτή ήδη έχει αρχίσει να προβάλλεται και να 

προωθείται στις συναντήσεις της Οργανωτικής Επιτροπής µε 

τους αρµόδιους για την έρευνα φορείς, ώστε οι ερευνητικές 

ανάγκες που καταγράφονται να εντάσσονται στα ερευνητικά 

προγράµµατα του τόπου και να προωθούνται και σε 

Ευρωπαϊκό επίπεδο. Μέσα στους επόµενους στόχους της 

ΠΕΤΕΚΚ είναι η εγκαθίδρυση ενός δικτύου συνεργασίας µε τα 

ερευνητικά και ακαδηµαϊκά ιδρύµατα του τόπου για την 

εξεύρεση του βέλτιστου τρόπου χρηµατοδότησης και 

εφαρµογής των ερευνητικών προτεραιοτήτων που 

καταγράφονται στην Ατζέντα. Σαφώς το εγχείρηµα δεν είναι  

καθόλου εύκολο, αφού οι τοµείς της έρευνας και τεχνολογίας 

απαιτούν σηµαντικούς και ιδιαίτερα δυσεύρετους 

οικονοµικούς πόρους. Για αυτό το λόγο, οι εµπλεκόµενοι 
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φορείς έχουν χρέος να δηµιουργήσουν τα κίνητρα και να 

καθορίσουν τις προϋποθέσεις αλλά και τις απαιτήσεις για 

παραγωγή έργου, αντάξιου να αντιµετωπίσει τις ανάγκες της 

βιοµηχανίας και του σκληρού ανταγωνισµού. Έχω την 

άποψη, ότι όλοι οι εµπλεκόµενοι, και οπωσδήποτε το κράτος 

οφείλουν να στηρίξουν αυτή την προσπάθεια ώστε να 

στεφθεί µε επιτυχία, αφού οι στόχοι της εξυπηρετούν 

πρώτιστα το συµφέρον του τόπου και της κοινωνίας.  

  

 

Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και η ανάπτυξη του 

κατασκευαστικού τοµέα αποτελεί τον απώτερο και 

προκαθορισµένο, σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, στόχο της όλης 

προσπάθειας. Αρκετές χώρες έχουν ήδη ιδρύσει τις Εθνικές 

Τεχνολογικές τους Πλατφόρµες, ενώ καταβάλλεται 

προσπάθεια καθορισµού των µελλοντικών αναγκών του 

τοµέα και αξιοποίησης των δυνατοτήτων της Έρευνας και 

Τεχνολογίας, ώστε να βρεθεί ο βέλτιστος τρόπος για 

ικανοποίηση των αναγκών αυτών. Σε όλες τις περιπτώσεις, οι 

εθνικές πλατφόρµες προωθούνται από τον κατασκευαστικό 

και βιοµηχανικό τοµέα και στηρίζονται από τις τοπικές 

κυβερνήσεις, οι οποίες ενθαρρύνουν την δράση τους. 

 

Ολοκληρώνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω τους Χορηγούς 

της σηµερινής εκδήλωσης, τις εταιρίες Cybarco plc, EKA Ltd 
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και Muskita Aluminium Industries Ltd. Χωρίς τη δική σας 

στήριξη δεν θα ήταν δυνατή η διοργάνωση της σηµερινής 

εκδήλωσης.  

 

∆εν θα ήθελα να επεκταθώ περισσότερο αφού τα πιο 

σηµαντικά για τον κλάδο της κατασκευαστικής βιοµηχανίας 

καθώς και το περιεχόµενο της Στρατηγικής Ατζέντας θα µας 

τα παρουσιάσουν οι εκπρόσωποι της Οργανωτικής Επιτροπής 

της ΠΕΤΕΚΚ. Εκ µέρους του ΕΤΕΚ σας καλωσορίζω και πάλι 

και σας ευχαριστώ για την συµµετοχή σας στη σηµερινή 

εκδήλωση. 

 


